

странных учащихся (на материале спецкурса «Писатели донского края») – О.П. Сотникова, Н.М. Устименко (Ростов-на-Дону); «Индивидуализация в процессе организации самостоятельной работы студентов исторического факультета при изучении политологии» – М.Г. Резниченко (Ростов-на-Дону); «Новые технологии в организации самостоятельной работы в курсе “Мировая политика и современные международные отношения”» – Ж.В. Галич (Ростов-на-Дону); «Текстово-рейтинговый контроль самостоятельной работы студентов: к вопросу об университетских «горизонтах ожидания» – О.А. Джумайло (Ростов-на-Дону); стендовые материалы: «Видеопрезентация как форма самостоятельной работы студентов» – Е.С. Замашанская, Ю.В. Клюева (Бийск); «К вопросу об организации СРС на первых курсах педагогических специальностей» – О.А. Стычева, Л.К. Яковенко (Шымкент, Казахстан); «О когнитивных аспектах формирования лингвистического знания в процессе самостоятельной работы студентов-филологов» – М.А. Голованева (Астрахань).

Ряд участников также представили свое видение рассмотренных на конференции проблем, вопросов в виде стендовых сообщений: М.А. Аверина (Озерск), Р.П. Булдакова, Н.В. Исупова (Ижевск), А.Б. Бушев (Тверь), А.Д. Кулик (Москва), Г.С. Сулейманова (Москва), М.А. Цаликова (Владикавказ), О.Н. Шувалова (Москва), Т.В. Шустикова (Москва).

На завершающем этапе конференции прошло плодотворное, заинтересованное обсуждение затронутых на ней проблем, вопросов. Участники, гости отметили актуальность темы конференции, высокий уровень большинства заслушанных докладов, представленных стендовых материалов, а также ее организации, выразив благодарность устроителям и пожелание новых научных контактов и встреч.

К началу конференции был издан сборник «Студент и преподаватель в современном образовательном процессе. Материалы Международной научно-практической конференции» (Ростов-на-Дону, 2009. 168 с.), в котором опубликованы 38 представленных на нее докладов и стендовых сообщений.

Н.Н.Маевский

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ
КОНФЕРЕНЦИЯ
«ЖУРНАЛИСТИКА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»
(Ростов-на-Дону, 1–4 октября 2009 г.)**

Ежегодная международная научно-практическая конференция «Журналистика: история и современность», организованная кафедрой истории журналистики Южного федерального университета, проходила в рамках «Южно-российских научных чтений – 2009». Ростовские научные форумы традиционно вызывают большой интерес у исследователей средств массовых коммуникаций самых разных регионов нашей страны и зарубежья. Несмотря на экономический кризис, этот год не стал исключением: в программу конференции были включены доклады

75 ученых (включая стеновые) из 14 российских научных центров, а также вузов Германии, Польши, США, Украины.

На общем пленарном заседании, объединившем участников «Южно-российских чтений», журналистская наука была представлена докладом директора департамента массовых коммуникаций и Центра глобальных исследований Университета Пердью (Калумет, США) профессора Я.Камалипуря. Его выступление на тему «Будущее академических изданий: цифровой или печатный формат?» вызвало живой интерес всех собравшихся, независимо от их исследовательской специализации. Очерчивая общемировые перспективы развития научной периодики, докладчик убедительно показал, что характер, формы научной коммуникации уже сегодня качественно изменяются. По его мнению, будущее – за глобальным информационным обменом, который будет происходить на основе новейших компьютерных технологий.

Актуальностью научной проблематики, обращенностью к новым реалиям журналистской практики отличались и доклады, обсуждавшиеся на вечернем пленарном заседании. Профессор Университета искусств (Берлин, Германия) Й. Вендланд в своем докладе «Как медиаэкономика может указывать путь журналистике в эпоху Интернета?» провел сравнительный анализ различных экономических моделей, реализуемых сегодня на медиарынках Европы и США. Профессор МГУ Р.П. Овсепян в докладе «Многонациональная журналистика Северного Кавказа в полиэтническом обществе» выделил важнейшие функции, особую социальную ответственность СМИ, издающихшихся в многонациональных регионах. Профессор Дортмундского технического университета (Дортмунд, Германия) Х. Петткер свое выступление на тему «Журналист как универсальный посредник» посвятил специфической роли журналистской профессии в развитии демократического общества.

Во второй день работы конференции проходила в 6 секциях, где докладчики представили результаты своих научных изысканий в области теории, истории и современной практики СМИ, а также в сфере журналистского образования.

Открывая работу секции «Актуальные проблемы теории журналистики», проф. ЮФУ Н.И. Бусленко дал характеристику общего состояния теории журналистики и основных направлений разработки научных проблем в сфере функционирования СМИ на современном этапе. Наиболее активно обсуждаемой темой, которой посвятили свои выступления ряд исследователей, стало правовое обеспечение информационной безопасности личности и общества в целом (А.Г. Капустина, О.О. Мирошникова, В.С. Остапенко). Несколько докладов были сфокусированы на психологических аспектах воздействия массовой коммуникации, которые были рассмотрены как с применением комплексного подхода (Л.П. Аполлонова), так и в преломлении к конкретным телевизионным явлениям (Ж.Н. Пешкова). Предметом теоретического осмысления стали также новые феномены системы СМИ (Н.Г. Милашенко) и современного журналистского творчества (О.Н. Фурдей).

К особенностям работы секции «Функционирование массовой коммуникации в современном социокультурном, политическом и языковом пространстве» можно отнести разнообразие проблематики, затронутой докладчиками. Исследователи представили научные материалы, в которых в качестве объектов анализа выступили различные компоненты системы СМИ, – печать (А.А. Синявина, Ю.С. Чекуно-

ва, Л.С. Ширина), радиовещание (В.В. Смирнов), телевидение (Э.Г. Шестакова, Е.В. Струкова), Интернет (К.М. Захаров). Как отметил руководитель секции проф. В.В. Смирнов, все доклады – и обобщающего характера, и посвященные локальным вопросам – вызвали оживленную полемику. В процессе обсуждения выступлений хозяева и гости конференции обменялись информацией о медийной ситуации, сложившейся в последние годы в разных регионах нашей страны и в Украине.

Достижения ростовских ученых в области типологии журналистики давно признаны во всей стране. Поэтому закономерен особый интерес исследователей к обсуждению этой научной проблематики на ежегодной конференции в Южном федеральном университете. В этом году к обсуждению на секции «Типологические трансформации российских и зарубежных СМИ на рубеже ХХ–XXI веков» были предложены доклады коллег из Ставрополя, Тюмени и Киева. Ростовскую типологическую школу представлял один из ее основателей проф. А.И. Акопов (руководитель секции), а также молодые ученые. Большинство исследователей объектом анализа избрали традиционные типологические отряды периодики. Ими стали российские литературные альманахи (В.И. Белик), рекламно-информационные журналы (Е.В. Морозова, Т.А. Бондаренко), общественно-политические газеты (В.Б. Парушкина), зарубежные студенческие издания США (Н.Д. Гребенникова), русскоязычные газеты в Испании (О.А. Аксенова), международные женские журналы (Е.Ю. Пода). К новейшим медиафеноменам особый интерес проявили молодые ученые, посвятив свои доклады, в частности, сетевым журналам (А.Ю. Казакова, Е.Е. Ермакова) и Indoor-телевидению (А.А. Гарматин).

Предметом научных дискуссий на секции «Историческое развитие отечественной и зарубежной журналистики: современные подходы» стали проблемы самого разного масштаба. Концепции методологического, системного характера прозвучали в докладах таких опытных ученых, как Е.В. Ахмадулин и О.И. Лепилкина. Они задали высокий уровень обобщений, к которому стремились все выступавшие, независимо от исследуемого объекта. Исследователи представили новые материалы, относящиеся к разным журналистским явлениям и разным историческим периодам: энциклопедическим журналам первой половины XIX в. (М.А. Дубовер), провинциальной прессе 1870-х гг. (Ю.В. Лучинский), публицистике и критике рубежа XIX–XX вв. (В.Л. Погребная), студенческой печати 1920-х гг. (Ю.А. Наумова), эмигрантской периодике периода Второй мировой войны (А.Б. Заморкин), печати левых политических партий 90-х гг. XX в. (Е.В. Петрова).

Историческим ретроспекциям было посвящено и большинство докладов, произвавших на секции «Публицист в коммуникативном процессе». На обсуждение коллег был представлен анализ различных аспектов журналистской деятельности целого ряда выдающихся мастеров слова: Н.А. Добролюбова (Е.В. Ширина), А.П. Чехова (А.И. Станько), В.Г. Короленко (А.Г. Беспалова), В.А. Гиляровского (Е.Н. Несын), А.С. Серафимовича и К.А. Тренева (Т.Ф. Капитан), Г. Газданова (И.М. Манафова). Внимание исследователей было нацелено, главным образом, на выявление индивидуальных методов, особого вклада в развитие журналистской профессии, специфических характеристик мастерства каждого из указанных пуб-

лицистов. Доклад о творчестве современной журналистки И. Моргулес, работающей в Южно-Уральском регионе (Н.К. Поляева), убедительно показал, что, несмотря на массовизацию и технологизацию профессии, яркая авторская индивидуальность остается одним из основных условий популярности публициста у широкой аудитории.

Дискуссия на секции «Профессиональная подготовка журналистов: методики, стандарты и запросы рынка» развернулась в нескольких направлениях. Так, все присутствовавшие с большой заинтересованностью обсуждали возможности применения западных образовательных концепций в российских вузах. Толчком для этих дебатов стали доклады с анализом американского (В.М. Виниченко) и немецкого (Е.Г. Луполо) опыта обучения будущих работников СМИ. В центре внимания других выступавших находились инновационные методики преподавания различных дисциплин – культурологической направленности (Н.Д. Дубовер) и информационно-технологического характера (М.М. Небоженко). Проблемам объективности критериев выявления способностей абитуриентов к журналистской профессии был посвящен доклад, обобщающий опыт проведения творческого конкурса на факультете филологии и журналистики ЮФУ (Т.В. Цалко, А.В. Кузнецова).

Разговор об актуальных проблемах журналистского образования продолжился на заседании Южно-российского отделения учебно-методического объединения классических университетов РФ по специальности «Журналистика», которое состоялось в рамках конференции. Здесь основное внимание было удалено вопросам совершенствования учебных планов и перспективам развития бакалавриата журналистики, а также опыту профориентационной работы среди учащихся старших классов.

Статус конференции как международного научно-практического форума подтвердился не только составом участников и обсуждаемой проблематикой, но и выходом на реальные научные и образовательные проекты. В частности, по предложению проф. Я. Камалипуре запланировано создание на базе факультета филологии и журналистики ЮФУ российского издания электронного академического журнала «Global Media Journal». Достигнуто соглашение о проведении в Ростове в 2012 г. ежегодной конференции «Ассоциации глобальных коммуникаций» (Global Communication Association), обсуждены перспективы программы студенческих обменов между департаментом массовых коммуникаций Университета Пердью (Калумет, США) и факультетом филологии и журналистики ЮФУ.

А.Г. Беспалова